

## **«Имперская идея» в Британии позднего средневековья и Джон Ди как первый «имперский» идеолог**

Упадышев Владислав Викторович

студент

Вологодский государственный педагогический университет

E-mail: zilog85@mail.ru

Прежде чем достичь «расцвета имперской силы», Британия проделала долгий путь, начиная с самого появления идеи Империи в период позднего средневековья, до полномасштабного мирового лидерства к XIX веку.

Настоящая работа посвящена именно первым шагам Британии в ее стремлении к глобальному доминированию – теме весьма актуальной, учитывая сегодняшнюю геополитическую обстановку. В этой связи особый интерес представляют труды Джона Ди – виднейшего ученого Англии Елизаветинской эпохи, оказавшего огромное влияние на европейские политические и культурные процессы. Он стал почти культовой фигурой на Западе, но для отечественной историографии остался практически неизвестным (отчасти это можно объяснить труднодоступностью источниковой базы по данной теме в советский период).

Одним из выдающихся достижений Ди является детальная разработка планов по «строительству» Британской Империи. Сам термин «Британская Империя» впервые появляется именно в его работах: «Общеизвестные и редкие замечания, касающиеся превосходного искусства навигации», «Об известных и ценных открытиях», «О пределах Британской Империи».

Наиболее амбициозный проект Ди, возникший, возможно еще в недрах «кружка Сидни» (негласного объединения придворных интеллектуалов) – «Общеизвестные и редкие замечания, касающиеся превосходного искусства навигации» вышедший в 1577 году. Планировалось издать четыре тома, но издан был только первый – «Британская монархия». В этой работе Ди рассуждает об установлении мирового владычества Британии под управлением Елизаветы.

Первый шаг, по словам Ди, это «Малый Королевский Флот» – «Главный ключ, отпирающий двери, отделяющие несравненную Британскую Империю от всех преимуществ и богатств». Ученый уверен в «избранности» своей страны, и будущее мира видит в построении глобального государства, руководимого ею (примечательно, что иногда оно именуется в произведении не иначе как «Templum Pacis»).

Мысли, изложенные в этом труде – отнюдь не отвлеченные рассуждения об «идеальном государстве» или абстрактных «планах развития», столь характерные для некоторых авторов того времени. Все идеи направлены на практическое применение. Например, при описании «Королевского Флота» приводятся необходимые расчеты количества судов, их тоннажа и даже объема налогов, который необходимо взимать для его формирования и поддержки. А говоря о распределении расходов в государстве, Ди утверждает необходимость дать постоянное содержание для инженеров и конструкторов военных машин и укреплений, и поощрять разработки новых изобретений в этой области.

Важно отметить, что, несмотря на безапелляционность утверждений об избранности Британии, как центра «будущей Империи», в трудах Ди нет идей национального превосходства англичан. Напротив – высказывается мысль о «космополитизме»: житель будущей Британской Империи – «космополит – то есть гражданин единого универсального Вселенского Града». Для управления новым государством была выдвинута идея «компромиссной демократии». Три «корпорации» – как их называет Ди – «Общин», «Духовных лордов» и «Светских лордов», должны будут объединиться и добровольно передать «попечение о своем благе Ее Величеству». Общинам оставлялось только совещательное право.

Еще до того, как «Британская монархия» была издана в сентябре 1577, начат новый труд, «Об известных и полезных открытиях». В том же году наблюдается активная переписка Ди и посещение им известных ученых географов, в том числе Авраама Ортелиа, для сбора сведений о путях в «Северные земли».

Также интересен тот факт, что перед печатью в эту работу были спешно добавлены две главы, содержащие обоснование важности провозглашения права собственности Елизаветы на новые земли по «первенству открытия».

Объясняется это просто. В этом году из путешествия в «Атлантиду» вернулся Мартин Фробишер и привез с собой, кроме двух вскоре умерших туземцев, странные черные камни с блестящими вкраплениями желтого цвета, которые были приняты за золото. И в Англии и на континенте эта находка имела большой резонанс. Начался сбор средств для нового плавания, а Джону Ди за консультации, в случае успеха предприятия, была обещана земля «Нового Света» к северу от 50 параллели.

В 1577-1578 г. под руководством Фробишера были снаряжены несколько экспедиций на поиски золота. Это обеспокоило даже короля Испании, судя по перехваченным английскими шпионами письмам.

Но предприятие окончилось крахом – вкрапления в камнях оказались слюдой.

Однако, желание Елизаветы обладать новыми территориями не уменьшилось. В 1578 году, после консультации с Джоном Ди, известный мореплаватель Хэмфри Гилберт подает Ее Величеству записку, озаглавленную: «Как нам досадить испанскому королю». В результате, была предпринята экспедиция Гилберта в «Атлантиду», и основано поселение на острове Ньюфаундленд – так называемое «Поселение Гилберта». Именно оно, а также «Поселение Фробишера», и стало началом освоения Англией «Нового Света».

Джону Ди было поручено разработать новый титул Елизаветы, включающий открытые территории, а также по «заказу» королевы (о чем есть свидетельство в письме Ди Архиепископу Кентерберийскому в 1599 году – напротив этого труда стоит пометка «По приказу Ее Величества») была написана работа «О пределах Британской Империи». Она включала в себя описания земель, которые могут быть присоединены к Британии «без ущерба для христианских монархов».

Такое внимание со стороны королевы, безусловно, показывает значимость этих предприятий для государства. В дневнике Ди имеется запись за октябрь 1578 года об этих трудах: «Еще никогда за такой короткий срок, с таким рвением и усердием не излагал столь значимого для государства материала».

Таким образом, становится очевидной значительная роль, которую сыграл Джон Ди в процессе становления основ Британской Империи. Ученым, фактически, была разработана программа действий в этом направлении на столетия вперед. А идея «исконных прав» на приобретение территорий «нехристианских монархов» без сомнения оказала большое влияние на последующее развитие страны и ее историю.

### **Литература.**

1. French P. (1987) John Dee; The World of the Elizabethan Magus. NY, USA.: Dorset Press.
2. Hort G.M. (1993) Dr. John Dee: Elizabethan Mystic and Astrologer. Whitefish, USA.: Kessinger Publishing.
3. MacMillan K. (2001) Discourse on History, Geography, and Law: John Dee and the Limits of the British Empire // Canadian Journal of History, №36.
4. Sherman W.H. (1995) John Dee: The Politics of Reading and Writing in the English Renaissance. USA.: Univ. of Massachusetts Pr.
5. Smith C.F. (2004) John Dee. Berwick, USA.: Ibis Publishing.
6. Woolley B. (2002) The Queen's Conjurer. NY, U.S.A.: Henry Holt & Company.
7. Эриксон. К. (2005) Елизавета I. М.: Аст, 2005.